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 Gensynet med Hellebækgård og omegn 

 

I strålende solskin mødtes vi foran hovedbygningen med den nyre-
noverede sandstenstrappe. Mens vi ventede på de sidste blev der 
serveret en forfriskning (bobler og andet) og snacks.  

 

 

 

 

Nogle var kommet i god tid og kunne fortælle om, hvordan 
Strandvejen havde forandret sig. Den gamle café i Ålsgårde 
er således forsvundet og forvandlet til en tøjbutik.  
 

 

Men den skønne udsigt over sundet til Langebro og Sverige var heldigvis uforandret. 
 

 

Klokken 11.30 steg vi op i den store spisesal, hvor 
Skorpeskolens køkkenchef havde forberedt den 
annoncerede frokostbuffet.  
 

 

 

Der blev snakket og hygget omkring bordene, og 
før vi viste af det, var klokken blevet 13:00 og tid 
til sceneskifte til Hammermøllen og det lokale 
egnsteaters forestilling ”Sporlæggerne” kl. 14:00. 
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Æret være deres minde 
 

*) mindeord på side 3 

Nye medlemmer 

Vi byder velkommen til 
 

42/49 Helge Therkildsen ** 

14/59 Michael Winkel Nielsen 

60/99 Maria Bredesen ** 

 

**) læs deres selvbiografier på side 3 

Legatuddeling 2025 

  

Foreningen formidler støtte til skorper, 
der er medlem, og deres enker og børn 
af samme, som er under uddannelse. 
 

Ansøgningsskema skal benyttes.  
 

Skemaet kan rekvireres digitalt ved hen-
vendelse til legatudvalgets formand (André 
Fleron) på e-mailadressen:  
formand@ohf.dk  
eller du kan selv downloade det fra for-
eningens hjemmeside (ohf.dk/Om forenin-
gen/Legater). 
  

Ansøgningsfrist: den 3. oktober 2025 

Forventet uddeling: den 1. december 2025 

  

Spørgsmål kan rettes til legatudvalgets  
formand (se ovenfor) 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60/99 Maria Bredesen fortæller: 
Fra OHF kom jeg på Oure Efterskole, hvorfra jeg som 17-

årig flyttede i egen lejlighed, tog en HF, nåede 1. år af sy-
geplejerskeuddannelsen, men grundet en ulykke skiftede 
jeg spor og blev finanselev og har de sidste 20 år arbejdet i 
den finansielle sektor, i dag som Risk Manager. 
  
Jeg fandt en jysk mand for 13 år siden og flyttede til Hor-
sens, hvor jeg har skabt mig en skøn tilværelse med min 
mand og 3 børn. 
 

Undervejs i uddannelsen søgte jeg foreningens uddannel-
seslegat, som var en meget stor hjælp. Det fif har jeg tænkt 
mig at give videre til mine egne børn.  
Jeg har lidt kontakt med enkelte fra skolen via Facebook og 
håber, at vi ved lejlighed kan stable en klassefest på benene 
og mødes i virkeligheden, nu når jeg via mit medlemskab 
kan låne foreningens lokaler på Frederiksberg. 
 

Red: Maria glemte at nævne, at hun fik foreningens ”Gamle Skorpers Ur” 

42/49 Helge Therkildsen fortæller: 
Min mor er født i 1896. Jeg kom til verden i 1933  
(da Hitler overtog magten). I 1945 fik min alenemo-
der mig optaget som elev på DKO. 4 muntre og tryg-
ge år! 
For et par måneder siden blev jeg rigtigt klar over, at 
der er gået 80 år siden optagelsen. Og få uger efter 
opdagede jeg på Facebook invitationen til sommer-
komsammen på Hellebæk.  
Så ladede jeg BZ4X’en op og rullede derop. Her 
mødte jeg en flok fine fyre, som vist undrede sig lidt 
over den snakkesalige olding.  
Grunden til min interesse var, at jeg aldrig havde be-
søgt Hellebæk, og så ville jeg jo gerne møde nogle fra 
min klasse. Men ak! Det er vist for sent??? 

 

Mit liv efter skolen var nok ret typisk for min årgang. De flinke drenge kom lære i 
veletablerede virksomheder. Efter 4-5 års tro tjeneste gled man over i egentlig an-
sættelse med håb om forfremmelse.  
 

Hvor er jeg i dag? Først og fremmet pensionist, gift på 65. år, og så har jeg heldigvis 
fået en gave af min mor, som er mere værd end gods og guld. Min mor var i sine 
unge år underholdningsmusiker. Og musikken fylder mit liv. Jeg spiller Bach, Hän-
del, Teleman mfl. på min barokobo med venner i Frankrig, Holland, England, Sveri-
ge.  



 

Vejret var fortsat sommerligt og kunne ikke være bedre for forestillingen, der foregik under 
åben himmel. 
 

Forestillingen handlede om an-
læggelsen af Hornbækbanen i 
1906, tillagt lidt dramatik og 
egnshistorie.  

 

Scenografi og kostu-
mer og ikke mindst det 
musikalske bagtæppe 
gik op i en højere en-
hed.  
 

Vi fik serveret den ene ørehænger efter den anden – både 
solistisk, i korarrangementer og i duetter. 
 

 

Helt fortjent blev hele ensemblet med de mange frivillige 
bagefter belønnet med en længerevarende applaus. 
 

En dejlig afslutning på en dejlig dag. 
Red. 



Mindeord for 

29/59 Martin Günter  
 

Hans baggrund, uddannelse og arbejdsmæssige 
karriere:  
Martin blev 82 år. Han voksede op på Vesterbro som 
søn af en enlig far og kom i 1955 på DKO i Helle-
bæk, hvor han gik i klasse med bl.a. Jan Persson (44), 
Ulf Kobbernagel (40) Aage Johansen (32) og Jens 
Chemnitz Povelsen (48). Han blev student fra Birke-
rød Statskostskole i 1962 og studerede filosofi (etik 
og psykologi) på KU i 1964-71. 
 

Han var aftenhøjskolelærer 1967-68, arbejdede i en 
antikvarboghandel 1976-84 og blev cand.jur. fra KU 
i 1991. Han var gæsteforelæser i offentlig forvaltning 
ved KU 1997-98 og formand for de filosofistuderen-
des fagråd ved KU og for Københavns kommunes 
aftenhøjskoles lærerforening. 
 

Martin var politisk engageret, og sad i Borgerrepræsentationen som repræsentant for SF i peri-
oden 1986-2001 og var formand for Borgerrepræsentationen i 1990-93. Derefter arbejdede han 
som udviklingskonsulent i Boligselskaberne AKB/KAB fra 2002-12. Og var dommer i Køben-
havns Byret fra 2009-18. 
 

Hans relationer til Skorpeforeningen: 
Efter således i grove træk at have redegjort for Martins offentligt kendte levnedsforløb skal jeg 
i det følgende sætte spot på, hvad han har efterladt sig af spor i foreningens annaler (læs med-
lemsbladet m.m.) 
Og de er mange. Så det bliver blot nogle få udvalgte eksempler på hans aktive deltagelse i for-
eningen indre liv. 
 

År 1965 Artikel i Skorpen med titlen ”Rent til rotterne” 

I artiklen skriver han bl.a. ”Man kan ikke samles om kammeratskabet! – Men må samles om 
noget, og derved kan kammeratskabet opstå. Og det noget skal være noget, der vedkommer én, 
og ikke spredt kaffeslabberads. Hvis foreningen ikke forstår det og vil ofre det, en sådan om-
lægning ”koster”, må den se en langsom død imøde - og det er den da også vel undt”. 
 

År 1967 En nytårshilsen:  
Heri skriver han bl.a. ”Det er min opfattelse, at vi i foreningen bør interessere os mere for de 
medlemmer, som møder op, end for de, der ikke kommer. 
 

År 1967-70 Bestyrelsesmedlem 

Martins skriverier gjorde ham så kendt i medlemskredsen, at han blev valgt ind i bestyrelsen. 
 

År 1971 Artikel i Skorpen med titlen ”Midler og Mål” 

I artiklen skriver han bl.a. ”Mine midler har altid været den frie debat herunder den frie kritik. 
Jeg synes, at foreningen skal være åben for kritik fra alle medlemmer, og jeg beder de vise, der 
mener at kunne skelne rigtig kritik fra forkert, om at fortælle os andre, hvordan de bærer sig 
ad”. 

Foto: Martin sammen med Jan Persson og 
Jørgen Ankerstrøm 



År 1971 Den ordinære generalforsamling 

Formandens beretning blev mødt af et mistillidsvotum fra Martin og gruppen af yngre med-
lemmer. Under den ophedede debat erklærende Martin, at han nok kunne mærke, hvor det bar 
hen. Man ville af med ham og dem, der stod sammen med ham. 
Mistillidsvotummet til den samlede bestyrelse blev vedtaget. Martin og gruppen af yngre med-
lemmer mente, at valget af den nye bestyrelse skulle ske på en ekstraordinær generalforsam-
ling. Det blev afvist af dirigenten, hvilket medførte, gruppen af yngre medlemmer udvandrede. 
Efterspil:  
Den juridiske rådgivning, som foreningen herefter indhentede, tilkendegav, at foreningens love 
var svagt formuleret, og at det var uklart, hvordan man skulle vælge en ny bestyrelse, når en 
hel bestyrelse blev væltet. Konklusionen var derfor, at det rigtige ville være at følge de norma-
le regler, der gælder for foreninger i almindelighed, dvs. indkalde til en ekstraordinær general-
forsamling med henblik på at vælge en ny bestyrelse. 
Fronten trækkes op: 
Et ”piratblad” blev udsendt af gruppen af yngre medlemmer med opfordring om at møde op på 
den ekstraordinære generalforsamling og vælte den siddende bestyrelse. 
Slaget: 
Fremmødet var stort, især af yngre medlemmer. Men den ekstraordinære generalforsamling fik 
et overraskende stilfærdigt forløb. Formanden og hans kandidater blev stort set valgt. De oppo-
nerende medlemmer fik kun valgt Martin Günter – og det først efter lodtrækning. 
 

År 1972 Artikel i Skorpen ”Spørgsmål lige på” - et interview med den afgående redaktør. 
Intervieweren er tydeligt Martin selv. Her skal kun de 2 indledende spørgsmål refereres: 
Interviewer: Jeg vil gerne høre, Günter, om du kan give en forklaring på, at det er blevet dig, 
uroen i foreningen har samlet sig om. 
Martin: Folk der har en mening og tør stå ved den, vil altid blive set skævt til. Jeg blev valgt 
ind som suppleant i bestyrelsen for over 5 år siden, fordi jeg havde skrevet et brev til bladet, og 
siden mødte op på generalforsamlingen og gentog, at jeg synes, at vi var en flok sløve bananer, 
som bare gled med strømmen uden at forsøge på selv at dirigere udviklingen. Jeg mener i øv-
rigt, at man med god ret kunne sige det samme i dag. 
Interviewer: Synes du, der er kommet noget ud af den ”ballade”, du har lavet? 

Martin: Jeg er overbevist om, at jeg har været med til at sætte en udvikling i gang, eller i hvert 
fald har været med til at pege på ting, som ingen på længere sigt kan se bort fra. I øvrigt mener 
jeg også, at jeg med de sidste 3 numre af bladet har demonstreret, at det med små midler kan 
blive morsomt uden at være tandløst. Jeg synes, at mine efterfølgere (som redaktør) har noget 
at leve op til. 
 

Med denne afskedssalut overlod Martin ”kamppladsen” til andre i medlemskredsen. Først da 
hans politiske virke i Borgerrepræsentationen 30 år senere var forbi, træder han ind på scenen 
igen og deltager i foreningens kamp for bevarelsen af Opfostringshuset. 
 

Hans mest mindeværdige bidrag er 2 store debatindlæg i Jyllands Posten, hvor han med de 
markante overskrifter ”Politisk lusk lukker Skorpeskolen” hhv. ”Slip Skorpeskolen fri” går 
kraftigt i rette med Enhedslistens skoleborgmester Per Bregengaards beslutning om at 
”omdefinere” skolen til en observationskoloni, hvilket de facto var en nedlæggelse af Opfo-
stringshuset. 
 

Forgæves, vi kender alle resultatet. Det kan vi ikke klandre Martin for. 
Red. 
 

Ps. Begge debatindlæg er tilgængelige på foreningens hjemmeside (ohf.dk/Debat) 


